



■驻潮州市饶平县建饶镇工作队打造的茶山公园。



■驻潮州市饶平县建饶镇工作队在13个行政村安装478盏太阳能路灯。



■驻潮州市饶平县建饶镇工作队帮扶下,建饶中学办学条件得到了极大的改善,教育质量不断提升。

驻潮州市饶平县建饶镇工作队:

聚焦茶旅融合 谱写建饶全面振兴新篇章

2024年7月16日,第二批广东省乡村振兴驻潮州市饶平县建饶镇工作队(下称“工作队”)正式进驻。在派出单位和有关部门的支持下,工作队延续并创新实施产业、教育、美丽圩镇等方面的系列帮扶项目,持续推进产业发展,增强民生福祉,助力建饶镇建设绿美茶乡,实现茶旅融合。

“第一批工作队打好了基础,第二批工作队起步就要冲刺,要以‘等不起、慢不得、坐不住’的紧迫感,进一步推动建饶镇乡村全面振兴走深走实。”驻建饶镇工作队队长王波说。

■采写:新快报记者 方轶 ■图片:新快报记者 王飞

做强茶叶产业 筑牢产业基础

建饶镇位于饶平县北部山区,平均海拔450多米,是饶平县茶叶生产专业镇,目前全镇茶叶种植面积近3万亩。2021年以来,第一批工作队聚焦“茶叶兴镇,绿色保障”,通过成立建饶镇茶产业协会,修建茶园机耕路等一系列措施,为茶产业高质量发展打下良好基础。第二批工作队进驻后,迅速紧锣密鼓地推进多项工作,为建饶茶产业做大做强添砖加瓦。

在麻寮村原来的镇区老油库用地上,一栋三层楼房的主体结构基本完工。这是帮扶单位自筹资金打造的建饶镇茶产业孵化实训基地,承担茶叶农药检测、茶产业孵化、茶农培训、茶艺品鉴提升、茶叶仓储、茶叶集散中心与展销中心等功能,还将作为镇电商产业孵化场所,助力镇域经济发展。

加速产业孵化基地落地的同时,工作队先后组织建饶茶产业协会和茶叶企业参加“2024潮州工夫茶大会”“饶平现代农业招商引资暨名特优农产品展览会”和“2024潮州市农村创业青年特色产品集市”等展销活动,利用帮扶单位资源大力开展消费帮扶,拓展建饶茶影响力。“我们严把品质和价格关,并建议商家优化包装,突出建饶品牌,创新性地推出建饶单丛茶集锦礼盒,在帮扶单位去年中秋、国庆消费帮扶活动中,建饶茶品销售额达到创纪录的77万元。”王波说。他还介绍,下步拟与3名制茶专业的科技特派员一道举办一场建饶斗茶大赛,探索更多以群众喜闻乐见的方式加强建饶茶的宣传推广工作。

建饶镇茶产业协会是工作队推动茶产业发展的一大抓手。“短短一年时间,协会参加人员从60多人增加到200多人,全镇做成品茶的企业由4家增加到6家,毛茶销售增加大约三成,茶叶效益和茶农信心都明显增强。”建饶镇茶产业协会会长曾大解说。他介绍,协会正在与工作队谋划实施培训奖补政策,将在帮扶单位的资金支持下,通过“先拿证,后奖补”的形式激励茶叶从业人员考取茶行业相关资格证,不断提升各项专业技能,为茶产业发展培育一支生力军。近期,建饶镇茶产业协会就在工作队支持下,在“饶北乡村振兴人才培训基地”举办冬季制茶培训,吸引了建饶镇30多名茶农踊跃参加。



▲建饶镇做成品茶的企业越来越多,茶农信心越来越足。

■白花洋村建设饶和埔老苏区红色文化主题公园,打造以红色教育为主题的旅游、休闲、教育基地。

做细教育帮扶 助力人才振兴

下午4点,建饶中学的操场上一片火热,学生们在篮球场打比赛,在跑道上为体育中考做练习,在乒乓球台旁感受国球的魅力。来到焕然一新的物化生实验室,全新的操作台上,教学必备的各种实验设备一应俱全,和城里的学校并无两样。

“现在我们的实验室条件可以说是全县最好的,学生们再也不用奔波到新丰中学参加中考实操考试。”建饶中学校长邱晓晖自豪地说,“操场上的体

器材也是工作队联系捐赠的,学生们课后活动多了,体质明显提升,精神面貌也更好了。”

人才振兴是乡村振兴的关键。在工作队的帮扶下,建饶中学办学条件得到了极大的改善,教育质量不断提升。第二批工作队同样高度重视教育工作,一进驻便围绕“树好一面五星旗、讲好一堂公开课、接好一根热水管、上好一节劳动课、发好一盒学生奶”,持续加码教育帮扶,助力教育发展。

目前,建饶中学宿舍热水管网工程已完工并投入使用,学生的早餐奶也已成功“续费”。特别值得一提的是,王波不仅现身说法为建饶中学初三学生讲授中考备考策略,还利用北大校友资源,邀请北大教授等专家前来为师生授课,为师生带来更优质的教育资源。“下一步,工作队将借鉴单位青年夜校经验,利用晚自习时间为学生补课,推动城乡教育资源平衡发展,激励山区学子发奋学习,报效祖国。”王波说。

打造“典型村” 推动茶旅融合

作为“广东省森林小镇”,建饶镇森林覆盖率达85.31%,山岭环抱,风景优美,生态良好。工作队进驻后,通过推进美丽乡村建设、打造茶山公园等措施,拓展绿水青山转化为金山银山的路径。第二批工作队进驻后,以创建“百千万工程”典型村为契机,不断完善乡村基础设施,持续优化乡村环境,加速打造旅游景点,努力探索以茶兴镇、茶旅融合的城乡融合发展格局。

工作队走访时,群众普遍反映夜间出行不便,存在安全隐患。工作队立即行动,在帮扶单位自筹资金的基础上,通过联系广东省老促会争取到一批路灯设备,在麻寮村、饶南村、白花洋村等

13个行政村安装478盏太阳能路灯,基本实现了各村公路、街道、广场、巷道等场所的照明覆盖,有效解决了村民夜间安全出行难题。“路灯的安装不仅完善了基础设施,也为乡村的夜晚增添了一道靓丽的风景线。”工作队队员兼驻麻寮村第一书记宋涛说。

白花洋村是在建“百千万工程”典型村,群山环绕,茶园遍布,溪流潺潺,美丽的乡村风光犹如一幅山水田园画卷。工作队在派出单位指导下,以原中共饶和埔老苏区县委机关旧址为基础,建设饶和埔老苏区红色文化主题公园项目,将打造以红色教育为主题的旅游、休闲、教育基地。新快报记者看到,附属工程茶山公

园、红色主题公园前期建设、白花洋步道等都在紧锣密鼓的实施中,村内的溪道提升美化项目也在加紧建设。“相关工程完工后,白花洋村将更加美丽,旅游吸引力也将大大提升。”工作队队员兼驻白花洋村第一书记何国强说。

产业孵化基地、白花洋村的火热建设场景只是众多项目的缩影。工作队介绍,工作队去年规划实施的帮扶项目共12个,合计金额500万元,目前已完工或正在实施的有10个,其余项目在陆续启动,同时还与建饶镇党委、政府讨论制定了今年的帮扶计划,将持续助力建饶镇以茶兴镇,打造绿美茶乡,实现茶旅融合发展。